                                                                                                           Воспитатель МБДОУд/с№13 Аточина Е.В.
 «Одежда, которая дарит безопасность или операция «Светлячок»

В апреле 2014года воспитанники  МБДОУ д/с№13 и их родители приняли активное участие  в социальной акции «Одежда, которая дарит безопасность или операция «Светлячок».

             Педагоги и малыши вручили всем памятки  о необходимости использования световозвращающих элементов и значки со световозвращающими элементами.  Напомнив тем самым, что световозвращающие элементы должны стать  неотъемлемой  частью детской одежды. Эта деталь теперь считается очень важной, и  входит в дизайн моделей многих популярных марок. Очень актуально это для школьников, которые часто возвращаются домой из школы без сопровождения взрослых и иногда вынуждены переходить дорогу, но это пригодится для детей любого возраста. Присутствие светоотражающих элементов на детской одежде может значительно снизить детский травматизм на дорогах.
Малыши напомнили взрослым несложные правила  использования 
световозвращающих элементов, которые  помогут быть заметным на дороге.

Шесть несложных правил  использования 
световозвращающих элементов,
 которые  помогут взрослым и малышам  быть заметным на дороге
· Подвески (их должно быть несколько) лучше крепить за ремень, пояс, пуговицу, чтобы световозвращатели свисали на уровне бедра. 

· Нарукавные повязки и браслеты так, чтобы они не были закрыты при движении и способствовали зрительному восприятию. Рекомендуется наносить их в виде горизонтальных и вертикальных полос на полочку, спинку, внешнюю часть рукавов, нижнюю наружную часть брюк, а также на головные уборы, рукавицы, обувь и другие предметы одежды. 

· Значки могут располагаться на одежде в любом месте.
· Сумочку, портфель или рюкзак лучше нужно в правой руке, а не за спиной. 

· Эффективнее всего носить одежду с уже вшитыми световозвращающими элементами. 

·  В городе при пересечении проезжей части в темноте рекомендуется иметь световозвращатели справа и слева.
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РЕКОМЕНДАЦИИ ГИБДД
по использованию светоотражающих жилетов

в целях обеспечения дорожной безопасности детей

           По статистике дорожно-транспортных происшествий в РФ из года в год на дорогах страны гибнет от 30 до 35 тысяч чел. и 270-280 тыс. человек получают ранения разной степени тяжести Значительная часть пострадавших - пешеходы. 

           Почти 90% наездов на пешеходов приходится на темное время суток или в условиях плохой видимости, когда водитель замечает пешехода в самый последний момент и не успевает принять соответствующие меры по недопущению наезда. Снег, туман, дождь, тени от деревьев и кустов делают пешехода мало заметным  даже на освещенной дороге. К тому же пешеход, видя огни приближающегося автомобиля, предполагает, что водитель его тоже видят.            Особенно беспечны дети и подростки, рискованно переходящие улицу.

         Присутствие световозвращающих элементов как у взрослых, так и у детей, в том числе на верхней одежде, поможет значительно снизить дорожно-транспортный травматизм среди пешеходов.      Светоотражающие элементы могут быть как самостоятельные изделия – браслеты, значки, наклейки, которые крепятся на одежде, так и деталью специальных жилетов, снабженных светоотражающими полосками.
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 Для детей жилеты являются наиболее эффективным средством защиты, так как неправильно закрепленный или случайно прикрытый световозвращатель (складкой одежды или другим предметом) не сможет выполнить свою функцию. Яркий сигнальный жилет делает ребенка заметным издалека, а значит, и более защищенными!

          Для повышения безопасности детей в дорожных условиях,  ГИБДД рекомендует общеобразовательным учреждениям приобрести световозвращающие жилеты и использовать их при проведении   городских экскурсий, выходов в город для участия в различных мероприятиях, выездов на природу, при проведении массовых мероприятий (соревнований по велоспорту, бегу, и другим видам спорта, когда соревнования проходят на открытых городских площадках), в других необходимых случаях.
       При выходе за территорию образовательного учреждения (детского сада) преподаватель и замыкающий колонну взрослый должны быть одеты в светоотражающие жилеты или накидки. Все дети должны быть одеты в светоотражающие жилеты.
Советы   педагога для заботливых родителей

· Не жалейте времени на уроки правильного поведения  детей на улице, от этого зависит здоровье и жизнь Ваших детей. Именно вы можете и  должны  объяснить им, как важно соблюдать правила дорожного движения.

· Даже если маленький пешеход на улице не один, лучше обезопасить его и себя.

· Наденьте световозвращающие элементы. Пусть водители видят издалека Вас и Вашего малыша.

· Дети недолго остаются маленькими и сидят дома вечерами. Пусть уже сейчас привыкают выполнять правила безопасного поведения на дороге.

· Цифры статистики дорожно-транспортных происшествий неумолимы. Они показывают, что большинство пострадавших в дорожно-транспортных происшествиях детей – пешеходы. В наших с Вами силах изменить ситуацию к лучшему.

· Проследите, чтобы дети не забывали надевать световозвращающие элементы. Особенно в осеннее - зимний период времени, когда на улице рано темнеет.

· Объясните малышам как важно соблюдать правила безопасного поведения на дороге. Старайтесь соблюдать их сами. Потому, что только так можно обеспечить безопасность дорог и улиц для наших детей.
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