Памятка

для семей, имеющих детей с особыми образовательными потребностями раннего и дошкольного возраста,

по вопросам получения услуг дошкольного образования

Уважаемые родители!

Мы рады представить Вам нашу дошкольную образовательную организацию, с деятельностью которой можно познакомиться в информационно​-коммуникационной сети «Интернет»: http://mdou13.beluo31.ru, контактные телефоны: 26-19-06.
· В детском саду созданы специальные образовательные условия для детей с особыми образовательными потребностями (с различными нарушениями речи).

· Ваш ребенок может посещать группу комбинированной направленности для совместного пребывания здоровых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья.

· Квалифицированную коррекционную помощь оказывают специалисты:
-  педагог-психолог;

- учитель-логопед.

· На все интересующие Вас вопросы также можно получить квалифицированные ответы специалистов:
-
педагог-психолог: среда - 17.00-18.00, пятница – 16.00-17.00

- 
учитель-логопед:  пятница – 16.00-17.00
· Наша образовательная организация имеет следующие условия, обеспечивающие беспрепятственный доступ на территорию и в здание детского сада:
·  возможность беспрепятственного входа на территорию и в здание детского сада;
· возможность самостоятельного передвижения по территории и самостоятельного передвижения по зданию детского сада.
· В случае невозможности (отсутствия времени) посетить детский сад Вы можете получить услуги в дистанционном формате                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    на сайте ДОО (http://mdou13.beluo31.ru):

- изучение материалов, подготовленных специалистами по наиболее часто задаваемым родителями вопросам http://mdou13 .beluo31.ru
Детский сад –
 образовательное пространство, открытое для всех!
